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 تاريخ:      /      /  ال

1 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

   

 

 

                                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :    اسم الطالبــــــــ

 ……………………………ثانوية 

 ء والفيزياءقسم الكيميا

 الكيمياء أوراق عمل مادة  

 (  12  )  عشر   ي ثان ال   الصف 

 ثانـي راسي ال الفصل الد 

 

       20    / 20       ام الدراسيالع
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                         التحريرية   مال لأع متابعة ا                                                               

 ..………… /ع 12الصف  .……………………………:   لبالطااسم 

 يـــــعــــتوقال تــــــــــــاــــــــلاحظــــــــــــــــمـــ   التصحيح تاريخ

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 القصيـــــــــــرة   ارات ــــ ـالاختب 

  صفحة  إلى   صفحة من ارــــــختبتاريخ الا الاختبــــــــار

 32 12  القصير الأول 

    المؤجــــل  الأولالقصير 

 68 39  ني ثاالالقصير 

    اني المؤجــــلالث رالقصي
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                   بعض العناصرل  عة التكافؤات الشائ                                         

 

   بةكونية المريشقوق الأالض عة لبعت الشائاؤكاف الت

 تكافؤه الصيغة اسم الشق تكافؤه الصيغة اسم الشق

+ الأمونيوم
4NH I الكربونات الهيدروجينية ▬

3HCO 1 

2▬ بونات كرال OH I▬ الهيدروكسيد
3CO 2 

▬ النيتريت
2NO I 2▬ دالكبريتيS 2 

▬ اتيترنلا
3NO I الكبريتيت الهيدروجينية ▬

3HSO 1 

2▬ تريتيالكب OlC I▬ يتهيبوكلور
3SO 2 

▬ الكلوريت
2OlC I الكبريتات الهيدروجينية ▬

4HSO 1 

▬ الكلورات
3OlC I 2▬ الكبريتات

4SO 2 

▬ بيركلورات
4OlC I يدروجينلها الفوسفات ثنائية ▬

4PO2H 1 

▬2 نيةيجيدروات الهالفوسف CN I▬ السيانيد 
4POH 2 

3▬ الفوسفات OHCO I▬ ات ورمالف
4PO 3 

    COO3HC I▬ ات سيتالأ

 

 فؤهتكا رمزه عنصرال اسم هؤتكاف  رمزه اسم العنصر

 Zn 2 خارصين  H 1 جيندرويه

 Ba 2 باريوم Li 1 مليثيو

 O 2 أكسجين Na 1 صوديوم

 Mg 2 مغنيسيوم K 1 بوتاسيوم

 Al 3 ألومنيوم F 1 فلور

 Cu 1  ،2 سنحا Cl 1 كلور

 Fe 2  ،3 حديد Br 1 بروم

 C 2  ،4 كربون I 1 ودي

 Pb 2  ،4 رصاص  Ag 1 فضة 

 P 3  ،5 فوسفور Ca 2 موكالسي
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                      الأمــــــــــــــــلاح                                                                       

 الهيدروكلوريك حمض+     الصوديوم دروكسيديه                   ) د الصوديومكلوري ) ملح +      مــاء           

        O2H  +           ─lC         +Na                 ─OH       +Na        +       ─lC        +H 

 كاتيون الحمض    آنيون الحمض  +       قاعدةكاتيون ال       آنيون القاعدة              قاعدةون الكاتي          آنيون الحمض              مـــاء        

 : ي لكل عبارة مما يل   علمي ال المصطلح  الاسم أو  اكتب  

 (..………) آنيون الحمض مع  لقاعدةاكاتيون د اتحان مع القاعدة وتنتج ع  مركبات أيونية تتكــوّن من تفاعل الحمض  -1 

         (.……………)                           دره حمـضصـم ـونآنيـ و ةكاتيــون مصدره قاعدمن  مركب أيوني يتكـوّن -2 

 سبها  لتالية بما ينا ات ا ار عب في ال اغات   الفر امــل   :   س 

 …………ح لا وأم .……………وأملاح  ………..……لى أملاح مائية إتصنف الأملاح تبعا لتأثير محاليلها ال -1

 : ي لكل عبارة مما يل   علمي ال المصطلح  أو  سم  لا ا اكتب  

 (                           )                                       عيفةضوقاعدة قوي   حمض التفاعل بين  وّن نتيجةأملاح تتك (  1) 

 (                                   )                              ةقويوقاعدة   عيفض حمض تتكوّن نتيجة التفاعل بين ح أملا(  2 )

 (                           )                                         ةقويوقاعدة قوي   حمض ين تيجة التفاعل ب أملاح تتكوّن ن (  3) 

   

  : وقاعدة ضعيفة حمض ضعيفن ون متتك يتالالأملاح :   بهتان 
   ) للقاعدة (  bK   ،   (حمض ل) ل  aK:   تــي ه على قيمـــوعيتوقف ن:          4HNOOC3CH  : مثل أسيتات الأمونيوم

 

 كلاً من العبارات التالية :   تكمل لتي  ا   الصحيحة   للإجابة   المقابلي   القوسي   بي (    √  ) مة  لا ضع ع     : س 

 هو :  ( لدامتعح الالمل ) من الأملاح التالية قاعدة قويةع م حمض قوياعل من تف تجالملح النا -1

  )    (lC4NH                    )    (lCaN                )    (COOK3CH            (     )3(3NOFe( 

 هو :(  يضملحالملح امن الأملاح التالية )  مع قاعدة ضعيفة يقوض حمالملح الناتج من تفاعل  - -2

     ( )4SO2)4NH(           )    (BrNa                 (    )NaCOO3CH          (     )KI  

 هو :(  الملح القاعدي) الية لت ا ملاحالأ نم قوية قاعدةمع يف ضع حمضل من تفاع الناتجملح ال -3

 )    (lC4NH                  )    (4SO2Na               )    (OKOHC                )    (3NO4NH 

 :ان ا كذإ احمضيلح يكون الم -4

 (    ) bK  >aK                )    (aK ≤ bK                 ( ) aK  >bK                    (  )aK ≥ bK 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                الحمضيــةــوق  ق ش ال  تسميـة                                                                               

 ـ  تسميـة(  1)     ينية سج الأك غير  الأحمـــاض    ـن ة م ـتق المش   ةالشقــوق الحمضيـ

 يد (+ المقطع )  لافلزال اسم                        :لهيدروجين بدوعلى  يحتويلا شق الكان إذا  –أ 

 + هيدروجيني يد ( + المقطع ) لافلزالاسم                               لعلى هيدروجين بدو حتوييشق الكان  إذا –ب

 الي : الت    الجدول : اكمل الناقص في   س 

 مضــي سم الشق الا  مضي ة الشق ال غ ي ص  م سم الشق المضــي ا  مضي ة الشق ال غ ي ص  م

1 -F ……………………. 5 -CN ……………………. 

2 -Cl ……………………. 6 -SH ……………………. 

3 -Br ……………………. 7 -2S ……………………. 

4 ─I …………………….    

 الأكسجينية   اض  ـ ـ ـالمشتقة مــن الأح   الشقــوق المضيــة   ـة تسمي   (  2)  

  (تآ  ــيك ب) وتستبدل  ( ـــــ  ويتوز ب)  تحذف كلمة حمض وتستبدل    : :لن بدويحتوي على هيدروجيلا شق الكان إذا  –أ 

 الهيدروجين ( حسب عدده ثنائي –نفس القاعدة السابقة مع كتابة ) أحادي    :ليحتوي على هيدروجين بدوشق الكان إذا  –ب

 الي : الت دول  لج ا  قص في النا أكمل   : س  

  الحمضي شقال مسا ي ضصيغة الشق الحم م  الحمضي شقال مسا ي ضصيغة الشق الحم م

1 -
3NO …………………… 6 -ClO …………………… 

2 -
3HSO …………………… 7 -

2ClO …………………… 

3 -2
4SO …………………… 8 -

3ClO …………………… 

4 -
3HCO …………………… 9 -

4ClO …………………… 

5 -
4PO2H …………………… 10 -2

4HPO …………………… 

 ) ب (   ة ع مو لمج ا   المجموعة ) أ ( مايناسب من    ر  ـ ـت خ ا س:  

 ) ب (  ة المجموع الرقم (  ) أعة جموالم رقملا (  ) ب  موعةالمج الرقم  أ (  عة ) ومجالم مقالر

2▬ 1 د بريتيلكا شق ()    lC▬ 1 شق الكلوريت  ()   
4SO 

▬ 2 ريد ولالكشق  ( )  
2OlC )   ( 2▬ 2 ت ات يلكبرشق اS 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                      ح ل  ـ ـ ـ ـــ ـــ ــ ـم الأ ية  تسم                                                                                      

 [ ℓC4NH[,  ] ℓNaC[  :كسد ثابتلها عدد تأعلى فلزات تحتوي  :دروجينيةلهير ايتسمية الأملاح غ –أ 

 ( يومنمو الأ)زلفلااسم  حمضى +ال لشقاسم ا                     

          ]  4NaHSO [            على فلزات لها عدد تأكسد ثابتتحتوي  :الهيدروجينيةتسمية الأملاح  – ب

               هيدروجين( الثنائي  –) أحادي  +   وم ()الأموني زلشق الحمضى + اسم الفلاسم ا                     

 [ CuCℓ ]      ثابت غيرلها عدد تأكسد لزات على فتحتوي  :دروجينيةلهير ايح غالأملاتسمية  –ج

 عدد تأكسد الفلز +زلفلااسم  حمضى +ال لشقاسم ا                    

        ]   HSOFe)4(2 [        ثابتغيرتأكسد  على فلزات لها عددتحتوي  :الهيدروجينيةتسمية الأملاح  – د

               هيدروجين( الثنائي  –) أحادي  عدد تأكسد الفلز +  + زلشق الحمضى + اسم الفلاسم ا                    

 ( III  ,  II : : عدد تأكسده  Fe  :و      الحديد         II , Iعدد تأكسد   : Cuالنحاس :  (
 : في الجدول التالي  ص ق س: أكمل النا 

   ح ل اسم الم  صيغة الملح  م  اسم الملح   ح ل الم   ة غ صي  م

1 NaCl ……………………... 12 lCuC ……………………… 

2 lC4HN …………………….. 13 2CuCl ……………………… 

3 4SO2Na ……………………. 14 2)4(HSOFe ……………………… 

4 3OaCC ………………….… 15 ……..…… حديد كبريتات الIII ة جينييدرواله 

5 4OSMg ………………….… 16 2lFeC ……………….. 

6 4PO3K ………………….… 17 …………..  كلوريد الحديدIII 

7 3KNO ……………………. 18 .………… س احنات الريتبكII 

8 2NONa ……………………. 19 ………….. ديد تات الحري كبIII 

9 S2K ………………….… 20 2)4OP2HFe( ………………………... 

10 2CaCl ………………….… 21 .………… د يفوسفات الحدIII نئي الهيدروجيناث 

11 3COHNa …………….. 22 3)4HPO( 2eF …………….. 

   يةحمضلمن الامـلاح ا 3NO4NHمونيوم ت الأايعتبر ملح نيتر علل:
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

     H-R                                                                                      الأمــــلاحـــؤ  تميـ ـ                                                            

 قاعـــدة         +             حمـــــض                      ءــاـمـ +     حـملــــ               

 (ضعيف   –) قوي                                (ضعيف  –) قوي                    :   علميال طلح  صالم   الاسم أو القوسي    بياكتب  

 (  …………….…)           ضعيفكلاهما  حدهما أو ة أوقاعد ن حمض كوي لت ماءال جزيئاتمع   الملح تانأيو لتفاع -1

 :   ة الي ت ل رات االعبا    من لاً ك   لتي تكم يحة الصحال   ة ب جا للإ بلي القوسي المقا   بي (    √  مة ) ضع علا    س:  

 : يه لإ اءمعند إضافة ال تميؤ لهيحدث  لاح التالية أحد الأملا -1

       (   )3NO4NH               )    (4SO2Na             (     )NCNa                     )    (3 CO2Na 

 :  ية هوالتال  ملاحلأا لاليمح من ( pH  ) يني وجيدرأس ه قيمة أكبري له الذ ح مللالول مح -2

 (   )  BrNa                       ( )3CO2Na            (    ) lC4NH                   (    )3lFeC  

   هعفاتاأو مض تركيز الملح = لقويااشق لز اتركي        يكــون : ( M 0.1 ) يـزهترك  لذياو COOK3HCلح  لمي ئالمالول في المح -3

 (    )M0.1  >  [+K        ]                                      ( )0.1 M  [ =+K       الملح ركيزمن ت ف أقليع الض قكيزالشرت 

  (   )0.1 M  = [ -COO3CH        ]                      )    ( 0.1 M  <  [ -COO3CH    ] 

 ك  ين روسياالهيد  لحمض  ن يأ تو قيمة ثابت ال  x 10 1.8 = b( K  ▬5 (يا ون مين للأأتثابت الة انت قيمإذا ك -4

      ) 10▬x 10  = 5 a( K يوم مونلأاسيانيد  ولفإن محل  : 

 ا  عتبـر حمضيـ( المحلول ي )                   7من لول أقلحللم ( PH )ني جيرولأس الهيد ( قيمة ا  )   

 ل  تعــاد ـر م يعتب لمحلولا(  )                 7من أكبر للمحلول ( PH )ي يند روجلهيمة الأس ا)    ( قي 

 :  ناإذا ك ياعداقللملح  يلول المائيكون المح  : 5

(     ) bK > aK                   () aK ≤ bK               )    (aK  >bK                    (  )aK ≥ Kb 

   ها ب س ينا   ة بما لتالي ا   ت ا ار عب ل ا   في اغات  فر  ال امــل   :   س 

 : ن  فإ  )Co 25 ( ند ع   M ( 0.1 )ه زيكرت   NaC )l (الصوديوم ريد كلو ئي لملح ل الماالمحلو -1

     [+O3H ] ساويي …..……… ،  [▬OH  ]ويسا ي …..…………  ،Hp ساويي ……  ،HpO  ساويي  …… 

   ……………………ات ون أي  علتفا لىإ lC4( NH ( مونيومالأ د يور كل ي لملح ائلممحلول ال ل حمضيالتأثير اليرجع  -2

   مو ين يدرونيا  بكاتيونات الهغ  المحلول جعلء مما يمع الما        

  …..……………ات ونأي  علتفا  لىإ ( HCOONa )فورمات الصوديوم  ي لملح ائلمل امحلولل لويقالتأثير اليرجع  -3

   وكسيد الهيدر  آنيونات نيا  بغ  المحلول جعلء مما يمع الما        
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8 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                             ائية ليها الم ا بحسب م الأمــلاح    يف تصن                                                             

 ..………pH   7    :   دلة تعا الم اليل  الم (  1 )

                 3NOaNصوديوم :الت ، نيترا 4SO2Kتاسيوم :  البو ريتات بك  ،   lNaC: يوم  د ووريد الصل ك : المث -

 ملول متعادل (   )  ( 7 ) ي و سا ت  NaCl وملصوي ريد ا لو لملول ك  ( pH )ي يدروجينالأس ال   ةم قي     :     علل 

……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 

 .………pH  7    :   ة القاعدي   اليل الم (  2 )

            OONaC3CHيوم : دولصات ايتأس ،  CNNa:  الصوديوم ديانسي،  HCOOK  :  البوتاسيومت امرفو : مثال -

 ي ( قلو   لول) م   7 ) (  أكبر من  NaCOO3CH  لصوديوم أسيتات ا  ول لمل   pH ) (قيمة الأس اليدروجيني :     ل ل ع 

……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 

 .………pH   7       :    ية ض ل الم المالي (  3 )

                  lC4HNونيوم : يد الأم: كلور مثال -

 (   يض) ملول ح   ( 7 )أقل من  Cl4NH  :   يوم لأمونكلوريد ا ل لملو  H )( p ني س اليدروجي لأا   قيمة :    علل 

……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………. 

 : أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب : س 

* ) (s)2) 3HCO(Ca – (s)3CONaH - (s)Cℓ4HN – (s) 4( NaHSO 

 : السبب                               الملح الذي لا ينتمي للمجموعة هو : 

 *) (aq)2ℓCaC - (aq)ℓNaC - (aq)3KNO – (aq)KCOO3( CH 

 : السبب                               ينتمي للمجموعة هو : لذي لا الملح امحلول 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

            H-R                                                                   لماليــــل ا   أنــــــواع                                                                       

 :   علمي الالمصطلح  الاسم أو    سي قو ل ابي  اكتب    اكتب:  س  

                                      (  …...………… )درجة حرارة معينعند  بالمذمن ا كمية برأك ىلذي يحتوي عول الالمحل(  1)  

 عند نفس الظروف عب شمال في المحلول اــمم أقــل ةالمذاب  دةن الماة مكمي  يحتو ذي يول الالمحل(  2) 

                                                                                                ( ……………..    ) 

  عند نفس الظروف شبعالم وللح لما في ممــا ـركب أ المذابة دةامن الكمية م يحتو ذي يالول حلالم(  3) 

                                                                                                ( ……………… )  

   psk :  بةذاالإ لحاص ثابت **       ( X:  بعمحلول المشز التركي)     نيةوباذال **: انتبه       
 العلمي: المصطلح  الاسم أو  القوسي    بياكتب  

 نة رة معيجة حرارعند د مشبع لإنتاج محلوليب من المذمعينة  كمية بة فيذالمة ادماال كمية(  1)  

                                                                                              (  …………………..  ) 

  ع ، كلمشب ي محلولها الفي حالة اتزان ف وجدت  يوني والتيمركب الأال اتون أي  تركيز ضرب صلاح (  2) 

  ةن يعم ةرارة ح درج  عند ةن وزوملة امعادلالودة في جلموا تان لأيوس عدد مولت اأ لىإ فوعمر     

                                                                                              ( ………………….   ) 

 الية  لت ح ا ـل  ـم ل من ا لكل      (   sp K  )  ذابة ثابت حاصل ال   بي تع و  متزنة  معادلة تفكك  اكتب    س : 

   4O2C2gA  ةسالت الفضأك 2PbCl                                    (2): كلوريد الرصاص( 1)    
                                     2PbCl: كلوريد الرصاص( 1)

 كك :معادلة التف

 

 sp( K(حاصل الإذابة تعبير ثابت 

 

   4O2C2gA ة سالات الفضأك (2)

 كك :معادلة التف

 

 sp( K(حاصل الإذابة تعبير ثابت 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                     H-R                                                        (  ذابــة ل ا   حاصل   ثابت   –يونات لأ ا تركيز     )  :   اب س ح                                        

                                  يون تركيزالأ   =   في الصيغة  ونالآيـت لاموـدد ـع  x   )تركيز المحلول المشبع( ية بانالذو            :بهانت      

 ع  ب تركيز المحلول المشتمثل : (  Xية ) الذوبان أن حيث                                         

 :  لي كل مما ي اجب عن المطلوب في  : س

     ل مو    ……=  كب ر الم   نات ايو  تعــدد مولا ]        :    AgCℓ:     كلوريد الفضة :    يوني المركب الأ (  1) 

 …………………………………………………………………………                                  : نةادلة التفكك الموزو عم* 

                                                           ……..                            ……..             ………          

 ضة فلا كلوريد  زكيتر     ..….……………   ةون الفضتيكا يزترك   * 

 ضة فلا كلوريد  زكيتر    ..………………   لوريدن الكويآنتركيز   * 

 ……………………………………………………  spKة :ذابلإا  لصر ثابت حايباكتب تع  *

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   لمو     ……=   المركب  نات ايو  تعــدد مولا ]         :     2PbI :   الرصاص  يـد يود   :   ني يو لأ ب ا ك ر الم (  2 ) 

 …………………………………………………………………………                               :    نةكك الموزو ادلة التفعم* 

                                                           ……..                            ……..             ………          

 IIالرصاص  يد ود يتركيز    ..…………   الرصاصكاتيون تركيز    * 

 IIيوديد الرصاص كيز رت    ..…………       اليوديد ونآني كيزتر   * 

 ………………………………………………  spKة :ابحاصل الإذ ت اباكتب تعبير ث  *

 : الية  لت ا   ة ار العب   ل م لتي تك ا ة  يح ح ص ال   ابة لإج  ل بلي ا ي المق  القوس ي ب (    √ )   ضع علامة     س: 

+ ] م و يس اتكيز كاتيون البورت -1
K 4 (وم ي سات البوتاومر كن م نز[ في محلول مشبع متOrC2( K  ي يساو 

 المحلول  يفكرومات ال ونأي يز تركضعف  (  )             ولحلفي المون الكرومات )    ( تركيز أي     

 وللحلما يف مات ن الكرو تركيز أيو  عبرم (    ) لمحلول ا يفت ماروالكأيون  زكيتر( نصف    )      

 

 فقط   لمسائل ا   في      AB      2,   AB  B 2A   ,  )      :   ة الي الت   لاح الأمــــ ـ        :   انتبــه        
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                   H-R                                                          (   ذابــة ل ا حاصل    ثابت   –  نات يو لأ ا تركيز     )   :    اب س ح تطبقات على                                             

 ة  التالي ل  سائ حل الم 

 ( 8x101. –  10) ويساي  AgClكلوريد الفضة  نـزن مبع مت شول ملح لم الإذابة ن ثابت حاصللمت أإذا ع

    : المطلوب حساب C)o5 (2 ةرعند درجة حرا

 لول محالفي  الكلوريد  ت انيو آن وضة ات الفن وي تل من كا ك ركيزاب تسح -ب                      شبع ول المحللماـز يـترك -أ
-l+   C    +Ag                   AgCl       

…………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………….………………………………………………………….      

……………………………………………………………….………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 (   4O2C2gA (ضة فلت الا كسأ من متزن شبعم ولي محلف[    Ag+فضة ] ال  ات ونييز كات ان ترك إذا ك -2

  :  ب ساح  لوب المط  M  ) 4 ▬ ( 2.2 x 10   يساوي

 2▬]  ت أنيوناز كيتر حساب  -ب   محلول المشبعال ـزتركيـ -أ
4 O2C  ]  حاصل الإذابة  قيمةحساب  -ج)sp K(  

                                                      -2
4O2C      +                +gA 2                               4O2C2Ag 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 

 M   (5 ▬   1 x 10  ) ( يساوي  S2gA ( فضةيد الكبريتمتزن من  عبشم  لولحم زيك تر انإذا ك -3

 sp Kقيمة  -ج     ريتيد كبالت آنيونا تركيز -ب        ةلفض ت اناكاتيويز ترك -أاب حس لوب :المط   

                                    -2
S            +           +Ag 2       S                            2Ag 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 

……………………………………………………………………………………………….………………………. 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                          R-H                                           (   Q)   ــي يون اصل الأ ال و   (   psKاصل الذابة ) ي ثابت ح العلاقة ب                                          

 spK( :  ترسيبحاصل الإذابة )                         Q( :  نذوباوني ) صل الأيالحا

 :   علميال طلح  المص  أو لاسم  بي القوسي ا   اكتب:  س  
 إلى أسع و فرم كل(  شبعشبع أو فوق الملما بع أولمش ر ايغ)  المحلولي ف نات الموجودةو يحاصل ضرب تركيز الأ ( 1) 

 (   (…….………………                                                                 لصيغة ا في هيساوي عدد مولت        

 (………………..……)  ( psKاصل الإذابة ) ثابت ح ي يساو ( Q)   ــينوي الأاصل الح لول الذي يكون فيهحالم(  2) 

 ( ………………...….. ) ( psK)ذابة الإل اصحثابت  برمن كأ ( Q)   ــييوناصل الأالحن فيه كو ي ذيلول الحالم(  3) 

   ( ……………………..) ( psKاصل الإذابة )ثابت ح أقل من ( Q)   ــييونالأاصل الحلول الذي يكون فيه حملا(  4) 

 ع ب  الملول المش في ذوبان  ل ا  و   ب الترسيظروف  

 :   ة ي تال ت ال ا ر من العبا تكمل كلاً  حيحة التي  ة الصللإجاب   قابلي الم  ي س و ( بي الق   √ ) ة  م ضع علا   س :

 محلول : افةمشبع المتزن بإضلالوله من مح  الفضة ريدكلو ترسيب كنيم -1

 ميو ات الصودت يبرك ()         صوديوماليتريت )    ( ن         الصوديوم وريد( كل    )         ا ني لأمو( ا  )   

 ل :لو مح ضافة شبع المتزن بإممحلولة ال يد الخارصين منكبريت ةابإذيمكن  -2

                                              كزمراليك يتر( حمض الن  )     كبريتات الخارصين )    (   رصين اد الخريكلو )    ( م يواسبوتال  دييترب( ك )  

 :يؤدي إلى  اصرصيد الكبريتن من زت الهيدروجين في محلول مشبع م دبريتي غاز ك إمرار دعن  -3

 د الرصاص   ريتي لكب  )spK  (ة يمق ( تقليل    )         اص    د الرصتي يركب ل  spK  ( زيادة قيمة   )  

 محلولال في [  S 2-]  زتركي  زيادة(     )       م نحـو الإتجاة الطردي          النظايتجه )    (  

 ى :مل علعي فإنه ةمن كلوريد الفض متزنع شبل محلو م لىنيترات الفضة إ لو إضافة قليل من محلعند  -4

 فضة لكلوريد ال spKيمة ( زيادة ق   )      ضةريد الفلو ك المذابة من ةمادال ةي دة كم( زيا   )  

 الفضة لكلوريد  spK)    ( تقليل قيمة     الفضة وريدلكن ابة مالمذ ةدالمل كمية ا(  تقلي  )   

 ب تي ترلا علىهي  (  ZnS  , CoS  ,  CdS  ,  MnS ) لكل منابة ذلإا اصلثابت ح  انك إذا -5

)  16-6x10  ,  28-,  1x10  26-,  3x10   24- ( 1 x 10  ت واحد غاز وق في ةعب لهم المشأمـر في محالي 

  هي :تترسب أول  ي لت فإن المادة ا S2H نيدروجي تيد الهري كب 

 )    ( MnS                         (  )CdS                (  )CoS                    )    (Zn 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

     H-R                                                                            ـالات الترسيب ـ ـ ـح                                                                       

 [ه العكسيانحو الاتجلنظام ايتجه  ،  Q  >spK ،  كــتر شالم ون  ي الأ   تركيز زيادة] :  كــتر ش وجود أيون م  ( 1 )

 إليه  الفضة راتيت ن د إضافة ملحنعمشبع لوله المح من لفضةا وريدكل رسبتي: ل عل
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 كلوريد الفضة من  مشبع محلول الى ملح نيترات الفضةإضافة  عند سبب :لا رمع ذكماذا يحدث  **
 ...…………………………………… : السبب        ..……………………… يترسب :  دثالح

 حالات الذوبــان                                                                       

 [يطرده الاجنحو الاتلنظام ايتجه  ،  Q  <psK ، الملح كاتيونات تركيز   تقليل]   تراكب تكوين أيون م   (  1) 

  إليه محلول الأمونيا إضافة دماء عنن في الذوبالايح لشحا  II ساحلن ا يديدروكسيذوب ه:  علل
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 [طردياله انحو الاتجلنظام ايتجه ، Q  <psK ، لحالم أنيوناتتركيز   تقليل]   :في لكتروليت ضع تكوين إ (  2) 

 إليه  حمض الهيدركلوريك فةضاإ عند ءافي المذوبان يوم الشحيح الالمغنس يدروكسيد ه علل : يذوب
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 : أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب : س 

 للمركبات التالية :ت واحد وق في ةعب المش لمحالي الفي  S2H نيدروجي تيد الهريكب غاز أمـر 

( ZnS  , AgCℓ  ,  CdS  ,  MnS  ) 
 بب : :                                              السالملح الذي لا يترسب 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                   عب  الملول المش في الذوبان    و   بالترسي ظروف  تطبيقات على                                      

 رةحرالدرجة ات ثبو رض فبلت التالية ، ث في الحاماذا يحد حضو ،  مو ريبالا دي وركل لديك محلول مشبع من -

 ( تـةابث قىتب  –  دداتز  –  لـقت)    : اخدممست

 اليدروكلوريك ضح فةـد إضانع ا الأموني  لـو لـم فةإضا عنـد ة ــــــ ـارن ـــــ ـالمق 

   م ود الباريريلوبة من كادة المذاالم كمية

   د الباريوم لمادة المترسبة من كلورية ايكم

   باريوم ال كلوريدل يونيالحاصل الأ ةم يق

   وم ريبالكلوريد ال  ابةلإذال قيمة ثابت حاص

 لاتجاه ا يةناح لنظامه اجتي

 (العكسي  –) الطردي 

  

 

 محاليلهم المشبعة في وقت واحد : وعند امرار غاز كبريتيد الهيدروجين في ( C  o 25عند درجة  ) - س

 ZnS FeS PbS حملال غةيص

spK 25 –2x10  19 –8x10  28 – 103x 

 …………….……………  زكيبـر تركأ هل يكونة قب االس حلاملألبعة شملل اأي المحالي  -

 …………………………….……  ولاتترسب أة قب االس حلاملألبعة شملل اأي المحالي  -

    :  ( بعمشق وف – عغير مشب – مشبعتحديد نوع المحلول )  س:

                                                             Q   =  spK        Q   >  psK        Q    < spK                       

                                                                                                                                                   ..………          ..………            ..………             (  اتزان – ترسيب – ذوبان)  :دثـــح ي * 

                ..………          ..………            ..………      (فوق مشبع - بعمش -مشبعر غي ) المحلولنوع * 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                            ع ب  الملول المش فيالذوبان    و   بي س التر ظروف  بيقات على  تط                                              

                                      ) هل يترسب أم لا (    : المسائل التالية لح

 إلى  ) 2–2 x 10  ( Mتركيزه  NO)3Pb(II 2 ات الرصاصنيترول لمن مح ) L400 m(ف ضي أ ( 1) 

(Lm 006 ( 2 وميلمغنساد وريلكحلول من مlMgC  تركيزهM ) 2–10 x( 4  رسب ل يت، بين بالحساب ه 

 )10x  = 1.6 spK –  5 ( ه يساويل ذابةبت حاصل الإابأن ث أم  ل ؟ علما   II  2lC Pb  صصالرا دريولك
……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

   ؟ ولماذا  ؟ل ام II  2PbClصاصكلوريد الرمن راسب  ونتكي هلب سالحاببين   ( 2)  

 الرصاصات نيترمن  l ( 0.015 mo( إلى (  2lCCa (  يوملكالساد وريلكمن  0 )( mol 025.عند إضافة 

 II 2)3Pb(NO  حجمه في وعاء( 1 L )   بأن علما )  10 – 5x  71.=  ) Cl2( pb spK( 
……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 من محلول نترات .L(0 5(ضافه إعند 4BaSOهل يحدث راسب لكبريتات الباريوم بين بالحساب  ( 3)    

 تركيزه 4SO2Naميتات الصوديورمن محلول كب .L(0 5(لى إ 2x10 )- 5( Mتركيزه  NOB)3a(2 الباريوم 

 M )6 -( 3x10 ثابت حاصل الإذابة لكبريتات الباريوم  نبأ علما ) 1.1 =–10 x 10)4aSOsp(B(K 

  ……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

                                     

 من محلول نترات  .lmo320(0(ضافه إعند 4BaSOهل يحدث راسب لكبريتات الباريوم بين بالحساب (  4) 

   4SO2Naميتات الصوديورمن محلول كب .mol720(0(لى إ  NOB)3a(2 الباريوم 

 x 10)4sp(BaSO(K 1.1 =–10 ( ثابت حاصل الإذابة لكبريتات الباريوم نبأ علما  ( L 1 )ل حجمهلتكوين محلو

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………... 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

      H-R                                                              (   والقواعـــد الأحماض  معايرة    )   اني لث فصل ا ل ا                                             

 حـــض           +         ــدة ــ ـقاع                            ملـــح       +     ـاء ـم                     

 : وسي  بي الق   (   √ ة ) ضع علام حيحة بو ابة الص ج ال تر  اخ س :  

 : دـعالقوا حماض والأ التعادل بين ات تفاعلمن مميز ل يعتبري مما يل واحد -1

 ما عدة قوية تماقاي مع مض قو عل حافت عند  ( pH = 7 )ل دامتع ئيول المالح لمن ا)    ( يكو 

 ما وية تماف مع قاعدة قعيض اعل حمضتف ندع ( pH > 7 )  المائي قاعديان المحلول يكو (    ) 

  امايفة تمعدة ضعقا ععند تفاعل حمض قوي م ( pH < 7 )المائي حمضيا ل لون المح ( يكو  )   
  ةرارللحل ماصا عاتفال )    ( يكون

 : لكل عبارة مما يلي المصطلح العلمي    الاسم أو   اكتب     :  س

اعدة لتكوين لقا نيد مروكسدي لها نو من الحمض مع آني( نجي درونيوم أو الهيدرو تفاعل كاتيون )الهي(  1) 
 ( ..…………………)                                                                                        لماءا

   (  ..……………… )                                                 المحلول المعلوم تركيزه بدقة ( 2) 
فة معرد يرا تي ال دةمالافاعل تماما  مع يتالقياسي اللازم لحلول حجم الم معرفة هاللاخ نم ميت ة خبري ميائية معملية كي ( 3 )
    (  …………………… )                                                                                              كيزهاتر
                                                                                                                                                                            الدليل ــرّعندها لونالنقطة التي يتغي  (  4) 

                                                                                                          (……………………. )   
روكسيد  د يه نات آنيو ت عدد مول مع O3H+ حمض لام ودروني نات هييوندها عدد مولت كاتى عساو ت يالتي  النقطة (  5) 

 ( ……………………  )                                                                                        OH─  القاعدة
 :  ها علميا  ب يناس بما    أكمل العبارات التالية س :  

 مولت  د عد   ……..………...…ض حملم ا وي هيدرونونات كاتي  رة فان عدد مولت يمعافي الكافؤ الت نقطه  الى لولوصعند ا -1

  .روكسيد القاعدةهيد  انيونات  

 

 * قوانين المعايرة :

 الحمض  [ O3H+ [ عدد مولات       =        عدة قاال  ]  OH- [ عدد مولات                                 

 

                                         b.  V  bC   =      a.  V  aC                      ,              bn       =            an 

                                 b                a                                      b                       a                                      
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                           H-R                                                           ـد   ـع وا مع الق   حاضايرة الأ مع   على  وتطبيقات   مسائل                                      

 س : حل المسائل التالية  

 ك  وسفوريحمض الف ن م  ( mol 0.02 ) عملتفاعل للازمة لسيد الصوديوم اوكهيدرمولت د عد ب احس -1

 O   2H2+ 4 OPH2aN         aOH  N2 + 4PO3Hلي :  تاال اعلفتلحسب ا

…..……………………………………………………………………………………………………………………………. 

…..……………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 زه تركيالبوتاسيوم    من هيدروكسيد  ( mL 25 )من محلول حمض الكبريتيك مع  ( mL 10 ) تعادل -2

M )( 0.4    لتالي :  ال  تفاعحسب ال   O 2H2  + 4SO2K   OH           2K+    4OS2H   مطلوب :لا 

     لتر بالمول/ يكور وكليدر هلايز حمض ركحساب ت
…………………………………………………………………………………………………………….……………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………..…………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

                                     

 حسب    ( M 0.3 )  تركيزهيك  ريتض الكبم مع حمالصوديو د كسيومن هيدر  ( mol 0.03 )تعادل  -3

 مض الحجم احسب ح   O 2+  2 H  4SO2a+  2NaOH           N  4OS2H  لتالياالتفاعل 

………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

      H-R                                                                  ـد   ـع وا مع الق   حاضايرة الأ مع   على  تطبيقات و   مسائل                                

 :  ها علميا  ب يناس بما    أكمل العبارات التالية س :  

 ريك تنمض المن ح ( mol 0.2 )له التى تلزم لمعاد (  ( NaOH  لصوديومايد وكس لت هيدرمو  د عد  -1

   (3HNO )   مول  ………….………تساوى   

    ( 0.05M)تركيزه م يو لصود وكسيد امن هيدر ( mL 100 )  يك معر ولالهيدروكمن حمض  (  (mL 50لد اد تععن -2

  ................M دروكلوريكيلهض احم تركيزن اف

 : وسي  لق بي ا   (   √ ضع علامة ) حيحة بو ابة الص ج ال تر  س : اخ 

  ( 0.4M )   م تركيزهد البوتاسيووكسيمن هيدر(  (mL 25ول حمض الكبريتيك مع محلمن (  mL 10 ) فاعلاذا ت -1

 :   بريتيك يساوىالكمض تركيز ح  (  فيكون  4SO2K  (تاسيوم كون كبريتات البو تو

  )    (0.05M                        (   )0.01M                   (   )0.1M                 (     )M0.5 

تكوين الملح   ة إلى مرحل فوريكوسلفمن حمض ا ( mol 0.02 )مع  سيد الصوديوم اللازمة للتفاعلروكهيد  ت مول د عد  -2

 : يساوي    HPO2Na   4غتهصي يالذ 

    ( )0.01mol                     )    (0. 2 mol                (   )0.04 mol             (    ) 0.02 mol 

 ( 0.4M )   تركيزه وتاسيوممن هيدروكسيد الب(  (mL 25يتيك مع حمض الكبرمن محلول (  mL 10 ) فاعلتا ذ ا -3

 :   مض الكبريتيك يساوىح ون تركيز(  فيك  4SO2K  (وتاسيوم تات البكبري  وتكون

   (   )0.05M                       (    )0.01M                    ( )0.1M                    (   ) M50. 

( مع   (NaOH د الصوديوم كسيرويد ل ه محلو  ( mol 0.01 )عل ( عند تفا  4HPO2Na) ائية يكيمله اصيغت ينتج ملح  -4
 :   ه يساوي( وتركيزmL10 0)( حجمه 4OP3Hوريك ) ض الفوسف حم

(     )0.1 M                       (    )0.05 M                 )    (0. 5 M                   (   )0.4 M 

 M(0(5.زهوكلوريك تركيالهيدرمض م حباستخدا Ca(OH)2موكالسيهيدروكسيد ال من ml ( 20 ) تمت معايرة -5

 حسب التفاعل التالي وم الكالسي يدروكسيدز محلول هتركيفإن من الحمض  ml ( 25 )عل استهلك وعند تمام التفا   

O                    2+  2H  2CaCl                 22HCl  +  Ca(OH)  : يساوي    

  (   )M 20.                   (   )M 31250.                (     )M 0.05                (   ) M 0.5 

من   (   mL 051) إلى (  M 0.1( تركيزه )  4OP3Hسفوريك ) ( من حمض الف mL 50)  فةضاعند إ-6
  :  هى مواد الناتجةال( فإن  M 0.1 الصوديوم تركيزه ) هيدروكسيد حلولم

)    (O2+ H 4PO2NaH    )    (O2H2+  4POH2Na     )    (O2H3+  4PO3Na      )    (4PO3Na  فقط 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                                                                                        H-R                                                                                     : ايرة منحنيات المع                                                                             

 ي : أجب عما يل  قاعدة قوية   واسطة حض قوي ب معايرة     ( 1)

                     (السحاحة  –ي الدورق المخروط) :  مضالح مكان

                      (السحاحة  –ي الدورق المخروط) قاعدة : مكان ال

 ..………يساوي ها عدد   نى :أقسام المنح*

                                           .……………: افؤطة التكعند نق pHقيمة 

        ………………………: الثاني    ..…………………:  الأول
 ..……………………………………:  الثالث

            : أجب عما يلي   ة ة قوي قاعد   واسطة ب   ضعيف   حض   معايرة    ( 2)

                     (حة سحاال –خروطي الدورق الم) :  مكان الحمض

                     (السحاحة  –الدورق المخروطي ) قاعدة : مكان ال

    ..………عددها يساوي    :منحنى أقسام ال

                                                                                  .……………: عند نقطة التكافؤ pHقيمة 

 …….………………: الثاني   .……………………:  الأول

                                                   ……………………:  الرابع   ……………………:  الثالث

 ا يليأجب عم   حض قوي   واسطة ب   ضعيفة قاعدة    معايرة    ( 3)

                     (السحاحة  –الدورق المخروطي ) :  مكان الحمض

                     (السحاحة  –لمخروطي الدورق ا) قاعدة : مكان ال

  ..………عددها يساوي    أقسام المنحنى :

                                                                                   .……………: افؤطة التكعند نق pHقيمة 

 …….………………: الثاني   .……………………:  الأول

     ……………………:  عالراب   ……………………:  الثالث
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                                 : أحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب  : س

 :لتالي كل على حده كاد التي بين القوسين بين محاليل الأحماض والقواعتمت معايرة  -1

 (NaOH  3بواسطةHNO  ( ، )3NH  بواسطةℓHC  ) ، (ℓHC  بواسطةOHK ) 

 .…………………في نقطة انتهاء التكافؤ وهي مختلفة يرات كانت إحدى المعا

 ……………………………………………………………………………السبب : 

           …………………………………………………………………………… 

 :ي لتالكل على حده كاد التي بين القوسين بين محاليل الأحماض والقواعتمت معايرة  -2

 (COOH3CH  بواسطةNaOH  ( ، )aOHN  بواسطةℓHC  ) ، (COOH3CH  بواسطةKOH ) 

 .…………………في نقطة انتهاء التكافؤ وهي مختلفة يرات كانت إحدى المعا

 ……………………………………………………………………………السبب : 

           …………………………………………………………………………… 

                                                                                                                                   لعلمي: لمصطلح ا سم أو ا : اكتب الا س 

رق المخروطي وحجم الحمض أو القلوي للمحلول في الدو  (pH)ني جيس الهيدروالعلاقة البيانية بين الأ

               ( .…………………)                               د القواعـالمضاف من السحاحة في معايرة الأحماض و 

 :  ها علميا  ب اس ن ي بما    أكمل العبارات التالية س :  

 .يرةللمعاليل المناسب ار الدواختي    ..……………………… ديد ساعد منحنيات المعايرة على تح ت  -3

 :    ( خاطئة    –ارة التالية ) صحيحة  العب   س : 
 (  …………...)       .القاعدة حجم يساوي ضحمال حجمرة فان ي معافي الؤ كافالت  نقطه ىال لو لوصعند ا 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                                                                  H-R                                                             : وسي  بي الق   (   √ ضع علامة )  بو   حة حي ابة الص ج ال تر  خ س : ا 

 ذلك يعني:   7  )من  )  عند نقطة التكافؤ أقل pHة  أن قيمتبينّ  BOHمع محلول قلوي   HAعند معايرة محلول حمض  -1

 فةدة ضعياعق BOH ضعيف ، HAقاعدة قوية    )   ( حمض  BOH،  ضعيف HA )   ( حمض

 ويةدة ققاع BOHقوي ،  HAض )   ( حم  عيفة   دة ضقاع BOH،  قوي HA)   ( حمض 

 رته بإضافة معاي مت مناسب ، وتي مخروط  في دورق M ( 0.1 )تركيزه   ( HA )من حمض  mL ( 50 )وضع  -2

   :وي كل إضافة للقلللمحلول عند  pHوضح قيمة والجدول التالي ي M ( 0.1 )تركيزه  ( BOH )وي ل قلمحلو     

 50.05 50 49.95 40 0 ضاف لوي المحجم الق

 9.7 7 4.3 1.95 1 ي الدورقللمحلول ف pHقيمة 

      

 

 : أن جدوللا من تنتجسن 

 قاعدة ضعيفة BOHضعيف ،  HA( حمض    قاعدة قوية    ) BOHضعيف ،  HAمض )   ( ح 

 يقاعدة قو  BOH، قوي  HA)   ( حمض   فة   قاعدة ضعي BOHقوي ،  HA)   ( حمض 

 

 دورق مخروطي مناسب ، وتمتي ف M ( 0.1 )تركيزه  ( HA )من حمض  mL ( 100 )ضع و   -3

 :للمحلول عند كل إضافة للقلوي  pHضح قيمة الي يو ول الت والجد ( BOH )محلول قلوي معايرته بإضافة 

 100.1 100 99.9 60 0 حجم القلوي المضاف

 9.7 8.27 7.74 4.92 2.87 للمحلول في الدورق pHقيمة 

 

 : أن جدوللا من تنتجسن 

 قاعدة ضعيفة BOHضعيف ،  HA( حمض    قاعدة قوية    ) BOHضعيف ،  HA)   ( حمض  

 يقاعدة قو  BOH، قوي  HA)   ( حمض   فة   قاعدة ضعي BOH،  قوي HA)   ( حمض 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

       H-R                                      مقدمة على الكيمياء العضوية                                                                  

 :   ركب لى عــدد ذرات الكربـون بالم  ـع تعتمد    :   تسمية المركبات العضوية 

 8 7 6 5 4 3 2 1 الكربونعدد ذرات 

 أوكتــ ــــهبت هكســ ـبنــتــ ـــتـوبي ـوبـبـر إيثـــ ميـثـــ قــــطع مم الــــسا

   : اهون ونوعــين ذرات الكربب روابطل الأشكاونية وربالمركبات الهيدروك* 

 الألكاينات                     ناتلكيالأ                            الألكانات              

           ]     2 + 2nHnC     [                           ]       n2HnC    [                   ]      2 – 2nHnC  ] 

C ≡ C ─       ,        ─ C = C ─          ,       ─ C ─ C ─             ─ 

  ثلاثية على رابطة تحتوي          ةئيناثحتوي على رابطة ت                ةيأحادع الروابط جمي            

 ( غير مشبعة )                (  بعةمش غير)                       (    بعةشم )              

 : لعضــويــةالشقــوق ا *

  : ن واحدة فقط منه ي نزع ذرة هيدروج جزء المتبقي من الألكان بعد ال : ( R ) كيللالأشق (  1) 

                     ─              5H2C     →   6H2C     ─     ,  3CH     →   4CH          

    ــانميث              يلميثـ     ن            إيثــا     إيثيـل                                             

 فقط منه   واحدةوجين ذرة هيدرزع ن البنزين بعد ن الجزء المتبقي م : Ar ) : الآرايل ) شق الفينيل(  2)  

                )        (        or    ─ 5H6C      → )         (     or            6H6C   

 :  ين واحدة من مجموعة الميثيلبعد حذف ذرة هيدروج  لوينو طلامن المتبقي  الجزء :   لشق البنزاي(  3)  

                       ─    2HC─                 →            3H─ C         ( لوين) طو 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                                                       H-R                                                                     أنــواع الصيغ الكيميائيــة                                                

                                                             H     H 

 3HC─  3HC      : بنائية مكثفة*          H─  ─ CC ─  H :  ئيةبنا    *             6H2C:  يةيئجز  *

                                                          H     H   

 :   ميائيــة اعــلات الكيأنــواع التف  * 

 (  : ) الإحلال تفاعلات الاستبدال  - 1

  بونى متصلة بذرة الكرة ذرية أخرمجموعة أو ة محل ذرذرة أو مجموعة ذري فيهاحل ت: تفاعلات  التعريف

                                                        lC+ H lC3CH                  2lC+   4CH 

 :  تفاعلات الانتـزاع  - 2

وين تكلكربون متجاورتين  من ذرتي جموعة ذريةمذرتين أو ذرة و نزع: تفاعلات يتم فيها  التعريف

 O2H+ 2 CH =2 CH    H2SO4/ 180C              2CH – 2CH              شبعة :   غير مت كبامر

                                                                                                          H        OH 

                                                                              :  فةتفاعلات الإضا -3 

 بطةبرا بطانون متجاورتين ترت ي كرب ت رية إلى ذرأو مجموعات ذ ذرات إضافةها تم في علات يتفا : فعريالت

  3CH ─ 3CH                   2+ H 2CH = 2CH             :   مشبعةية غير ئية أو ثلاثاثن مية تساه

 معلوماتك : أضف إلى 

 سية  الحصة الدرا( : يتم مناقشتها أثناء  ية لثثا –ة ثانوي –لية  أو )وي  تحديد كل ذرة كربون في المركب العض

                                                                              3HC ─ 2HCH ─ C─  3HC 

                                                                                                                3 HC         
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

              H-R                                            يفية ة الوظ موع لمجا                                                                                              

 ة في الوظي المجموعة    م س ا  فية المجموعة الوظي   صيغــة  ة ( ل لعائ ) ا   بوني دروكر ي ل ا شتق  لم ا 
  ( X )ينجلهالوذرة ا         I , Br , Cl  F   : ذرةوجود  هالوجينيةلا تنابووكرالهيدر 1

 لكسيدروهي   ̶                OH:  ودــــوج تلاحوالك 2

 اوكسى  ̶               ̶  O  د : وـوجـــ تثرايالا 3
 طرفيةل كربوني  ̶            CHO   ود :ــــوج داتيهلدلاا 4

 رفيةط غيربونيل كر  ̶         C ═ O  : ــود وجــ اتونتيالك 5
 كسيل كربو         COOH  ̶  : دـوـــجو ةوكسيليالكرب الأحماض 6
 ليكربون لكوكسىا           COO  ̶:  ودــــوجـ تالاسترا 7
 ينما ̶   2HN            :  ودـــــوج تلاميناا 8

 لمي : س : اكتب المصطلح الع

  هايتويح  لذيالكيميائية للمركب اعلات افز إليه الت ترتك الذي الجزء النشط لتمث  ذرية وعةمجم ذرة أو 

  (   ..…………………)       ويةت العضالمركبامن ئلة ة لعايائي لكيماواص ئية والخ البنا غةالصي  حددتو 

 : وسي  بي الق   (   √ ضع علامة ) حيحة بو ابة الص ج ال تر  س : اخ 

 هي :   C▬ OH 3CH ▬ الكيميائية  ي المركب الذي صيغتهفية فة الوظي مجموعال(  1) 

     O                                                                                       

         ير طرفية   ( كربونيل غ )                                                 طرفيه   )    ( كربونيل

 ل( هيدروكسي  )                                                      بوكسيل   ( كر  )  

 :   مىتس 5H2CCO3HC  الذي صيغته : ركبللموظيفية الة وعالمجم (  2 ) 

                فيةطررغي  كربونيل( )             يلكسبو ( الكر  )      طرفية  نيلكربو (  ل        ) هيدروكسي( ال   )

    رن حسب الجدول التالي :قا س

 الكيتونات الألدهيدات وجه المقارنة

   المجموعة الوظيفية وموضعها

 الإسترات الإيثرات 

   المجموعة الوظيفية
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                       H-R                                                     عضوية ال   دات الالي  -  ــة ني جي و ل ات الا كربون يدرو ل ا                                                                

 : رات التالية بما يناسبها علميا عبا ال   أكمل س :  

 …….………………ونات الهالوجينية هي ربدروكالوظيفية للهي  ةعو مجمال

 :   ح العلمي ل صط لم ا   سم أو الا   ب اكت   س :

 ما  محل  أكثر أو نجي لو اه ةذرل تبداباس ةتي الأروما و أ فانيةت الألي الهيدروكريونا ة منمركبات عضوية مشتق

                                                                              (   ..……………………)                    يندروجياله ذرات نم ينج دروي اله ذرات نمدها عدل يماث

 : الية بما يناسبها علميا ت الت عبارا ال   ل أكم س :  

 لأروماتيةا هاليدات الألكيلمن  نشاطا ……………..………… فاتيةالألي  للكيالأ يداتهال  

 [  لكيلهاليد الأ شائع :      -     هالو ألكان ] أيوباك :       اتيةروم لأ ا ية  ين لوج لا يدروكربونات ا ال مية  س ت  - أ

                Cl                              Br                                I                                  

 …………….…                         ……………..…          ……………….     : اكأيوبنظام : الاسم   

 …..……………              ……..…………           ….…………… :  شائع النظام: سـم الا 

 قواعد التسمية : أثناء الحصة  [   ]        : (   وباكي لأ ظام ا سب ن بح )    ة ي تلأليفا ا   الالوجينيةت  ونا كرب و ر يدل اة  مي تس   -ب 

       I3HC                            lC2HC2HC3CH                             3HC─  HC ─ 3CH 

                                                                                                                             rB            

       ………..…………            ……………………                      ……………………                    

                    

                3HCH C HC                                                                          5H2C                                                    

                     Br   Br                                                       Cl ─ 2HC ─ HC ─ 2HC ─ 3HC 

………………………                                      …………………………………. 

        Br─  2HC ─ 2HC 

      3HC─  2HCH ─ C─  3CH                                       2  ،2 –  بان ور بو ئي كلورثنا 

………………………                                             …………………………… 

 

 بنتان  رو  كلو –  2  –يل إيث  – 3                                           بيوتان ميثيل  – 2  –برومو   – 2

………………………                                      ……………………………… 



 تاريخ:      /      /  ال

27 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

   H-R                                          ائع لنظام الش ا ب  س بح   اتية لليف ا ة  وجيني ال ل ت ا ا يدروكربون تسمية ال                                                     

 ة  الثاني لطريقة  ا    ل الو   الطريقة 

    [ ألكيل  زو أي   هاليد    ]              [ ( ، ثالثي انويث أولي ،)  ألكيل   هاليد ]

 

 مـما يلـــي : لكل    (      ة كيميائي غة ال أو الصي م   س الا  ( تب  اك   س : 

       I3HC                          lC2HC2CH3CH                            3CH─  HC ─ 3CH 

                                                                                                                         rB            

       ………………                               ………………               ……………… 

     

 يلب وبرويد أيزيود                  ي الثانو وتيل ي لبا كلوريد                 بيوتيل ميد البرو   

……………………              ……………………               …………………… 

 

 

  .…………………………………………                                 ثالثيوتيل البيال كلوريد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     



 تاريخ:      /      /  ال

28 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 R-H                                 [ لوجينالها طة بذرةبلمرتا بونكرالنوع ذرة  حسب :       ] لوجينيةا ات ال اليدروكربون يف  صن ت 

 .……لكيالألدات اليه ( 3)  .……يل كالأل هاليدات ( 2)  .…… لكيلت الأهاليدا ( 1)   لوبالمط

 …………………… …………………… …………………… لعامةغة اصيلا

   :يلكل عبارة مما يل  العلمي  لحالمصطالاسم أو  ب  اكت :    س

                                                                                                ومجموعة ألكيل هيدروجين بذرتيمتصلة  أوليةون ب كرالوجين بذرة الهط ذرة فيها ترتبتي هاليدات اللا ( 1) 
                                                                                        ( …………………….. ) 

                كيلومجموعتي أل روجينهيد  بذرةتصلة  م ثانويةون ة كرب ربذ  لوجين لهاتبط ذرة االهاليدات التي فيها تر (  2) 

                                                                                                                  (……………………..  )  
    ( …………………) كيلعات الجموبثلاث متصلة م ةيثالث ن بذرة كربون  رة الهالوجي رتبط ذ فيها ت ليدات التيالها ( 3) 

 : ي  وس ق بي ال   (   √ )   ضع علامة حيحة بو ابة الص ج ال تر  س : اخ 

 يدات الألكيل :  من هالان برو ب  كلورو─ 2يعتبر    1

 ثية )    ( الثلا             ة          لثي( الثا    )              ة        نوي ( الثا    )       ( الأولية                 )

   :ت الألكيل دا ن من هاليل بروبا ميثي ─  2─ كلورو ─1تبر يع   2

 الثلاثية (  )                    ( الثالثية           )                     انوية الث (    )                   لية( الأو   ) 

   لألكيل :ت ايدا لمن ها يثيل بروبان─ م  2ورو ─ ─ كل2يعتبر    3

 لثلاثية  ( ا   )                          ة لثالثي( ا)                        الثانوية )    (               ة    ( الأولي    ) 

 ية : انوكيل الثلألهاليدات ا  ركبات التالية يصنف منـد المأح   4

 ميثيل بيوتان  ─2و كلور ─2(    )                                  ن       برومو بروبا ─1(  )   

 يوتيل أيزوب  ريد وكل( )                                   يل        وب يد أيزوبر ( كلور )   

 : ا يلي مم لكل  س علل  

 لية الأول لكيهاليدات الأمن  بروبان ميثيل  ─  2  ─ كلورو ─1تبر  يع  -1 

………………………………………………………………………………………………….…………………….. 

………………………………………………………………………………………………….…………………….. 

 انويةالثل كياليدات الأله  ان منبروب  لوروك ─2يعتبر   -2 
………………………………………………………………………………………………….…………………….. 

………………………………………………………………………………………………….…………………….. 

                   ثالثيةالت الألكيل اد هاليبروبان من   لثيمي ─  2  ─ورو لك─  2يعتبر   - 3



 تاريخ:      /      /  ال

29 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                                  يةوجين ال طرق تحضير اليدروكربونات ال                                                        

 نيزـنـباشرة للبالهلجنة الم ( 2)  لكاناتللأة المباشرالهلجنة (  1 )
       مما يلي  مزية لكل الرئية  يميا الك لات  المعاد ب ضح  و:  س  

 بنفسجيةال فوقة لميثان مع الكلور في وجود الأشعل اتفاع -1

……………………………………………………………………………………… 

 ق البنفسجيةفي وجود الأشعة فو وم ع البرمان فاعل اليث ت  -2

……………………………………………………………………………………… 

 : ل الحديدثزة محفادة مد موجو  في بروملن مع انزي الب تفاعل  -3

……………………………………………………………………………………… 

 : حديدة مثل الفزور في وجود مادة مح لن مع الكزي تفاعل البن  -4

……………………………………………………………………………………… 

 :     ية ن جي ات الالو للهيدروكربون ية  لفيزيائ ا   واص ال 

                        لي ي   علل لكل مما   س: 

  لألكيل النقيةاليدات اعلى هدامها للحصول ستخ يمكن ا ات لان لكلأل ةالمباشر نةج هلال -1
………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 ن في الماءوباذالة ح يشح  لهالوجينيةونات ادروكرب الهي  -2

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
    نهالتي حضّرت ما كاناتلألغليان ا درجةبكثير من  أعلـىل لألكيدات اهالي  غليان درجة -3

…………………………………………………………………………………………………………….…………………… 

 
  نثايإومو ان بري رجة غلد على منأ وبانبررومو ب درجة غليان -4

…………………………………………………………………………………………………………….…………………… 

 
 بانوبر كلورو جة غليان من درى لبروبان أع و ديو  درجة غليان -5

…………………………………………………………………………………………………………….…………………… 

 
  لةبسهو ل رة تتفاعقة غير مست مواد نشطيل الألكات اليدهعتبر ت -6

…………………………………………………………………………………………………………….…………………… 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………..                                            



 تاريخ:      /      /  ال

30 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                                                                نية ونات الالوجي دروكرب للهي ميائية  اص الكي وال      

 (:   علات الاستبدالبتفافي كتن ) وبالاستبدالبالانتزاع تتفاعل 

 ت التالية في الالا   اذا يحدثم  ةيميائية الرمزيت الكوضح بالمعادلا :س  

    : اعــدمع القو لألكيلا تفاعل هاليد    1

 : مهيدروكسيد البوتاسيو  يثان معاعل برومو متف -1
……………………………………………………………………………………………………………….………………… 

 : الصوديوم دهيدروكسي إيثان مع ورو تفاعل كل -2
……………………………………………………………………………………………………………….………………… 

 : يومسيد الصودكو درهي ع ن مبروبا كلورو ─  2 تفاعل -3
……………………………………………………………………………………………………………….………………… 

 (   امســونيقة وليطر) :  تيل مع الألكوكسيداكعل هاليد الألاتف     2 

 : مميثوكسيد الصوديو إيثان مع ورو كل تفاعل -1
……………………………………………………………………………………………………………….………………… 

 : يومدلصو يد اثوكسإي مع( يثيـلد الإبرومي برومو إيثان ) علتفا -2
……………………………………………………………………………………………………………….………………… 

 :    ديوملصوامع أميد كيل ليد الألها تفاعل   3  

 : صوديومأميد ال ميثان معورو كل تفاعل -1
……………………………………………………………………………………………………………….………………… 

 : وديومصال أميد مع يثيـل (يد الإبروم مو إيثان )و اعل برتف -2
……………………………………………………………………………………………………………….………………… 

 : كيف يمكن الحصول علىمزية وضح بالمعادلات الكيميائية الر: س 

            وروميثانكلمن  يثانولالم    1

……………………………………………………………………………………………………………….………………… 

 .   يـلروميد الإيثب من  ثـرإي ميثيل إيثيل    2
……………………………………………………………………………………………………………….………………… 

   يثيليد الإبروممن  أمين إيثيل   3
……………………………………………………………………………………………………………….………………… 



 تاريخ:      /      /  ال

31 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                           حــولاتالك                                                                                      

 ميا بما يناسبها علالية  ارة التالعب  كمل أ   :س

 …………… هي  ت للكحول يفية الوظ ة عو جمالم 

 ـ  ت ــولا تصنيف الكحـ

 ل التالي: في الجدوالناقص    أكمل     س

 [ OHبطة ب ]كربون المرتالرة وع ذحسب ن ليروكسعات  الهيدمجمودد عحسب  ويوع الشق العضحسب ن

 HO─  2HC─  R                        أولية -1 -------------------- --------------------

 OH─  HC─  2R                 ثانوية    -2 -------------------- --------------------

 HO─  C─  3R                       ثالثية  -3 -------------------- --------------------

 ي : ح العلم صطل الم ب  اكت   س : 

                                                                                       ( .…….……)   ةشبعم ونببذرة كـرأكثـر مرتبطة و سيل واحدة أعة هيدروكومجم  توي علىتح يةعضو بات مرك ( 1) 

 (   .…………………)                                    فاتيةألية كربونية سلسل على ائاته وي جزي تحت ولت التيالكح ( 2) 

         (.……….…………)لسيروكيد مجموعة الهب رةل مباشل تتصنزين ب  ى حلقةعل اتهايئجز تحتوي تيالكحولت ال(  3) 

 ( ..…………………)                        الجزيءفي  دةل واحيس وكرد هي مجموعة جود ميز بوتت التي تالكحول ( 4) 

 (  .….………………)                       ءزيلجفي ا  وكسيلموعتين من الهيدرمجود بوج لتي تتميز  ا الكحولت (  5) 

   (  ………..…………)            و أكثر في الجزيءأ ت هيدروكسيلثلاث مجموعاد وجوبالتي تتميز  لت الكحو(  6) 

   جينروبذرتي هيد ة  صلمت وليةأبذرة كربون  يلجموعة الهيدروكسمط ترتبفيها ي  الت ت لالكحو ( 7)  

 (  ……….…………  )                                                            جين  بذرات هيدرو  أو ألكيلومجموعة         

 جين  دروبذرة هيمتصلة  يةثانو بون ربذرة ك سيلة الهيدروكجموع مرتبط فيها ت تي لات حوللكا ( 8) 

 (  …………….……  )                                                                                       كيلأل جموعتيوم        

                                                                 ألكيلعات ومجم   ثـــلاث ب متصلــة ثيةالثـــبون بذرة كر لسيعة الهيدروكمجمو  ا ترتبــطفيه تي ال ت ــولكحـال ( 9) 
                                                                                                                    (  …………….…… ) 

 (  ..………………… ) ننزيلقة الببح  اشرةمب روكسيل هيد لوعة اجم ا ترتبط مفيه ويةات العضعائلة من المركب  ( 10) 

 ي : يل لكل مما  ــللع س: 

 ......................................................................................................  ؟ ت ولنول من الكحفيلا تبريع ل  -1 

 ؟   حولت الأروماتيةلكامن  كحول البنزايل (ثانول ) بر فينيل مي يعت  -2
....................... ..................................................................................................................................................................................                                                                                                                                    



 تاريخ:      /      /  ال

32 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                               H-R                                                                             ك يوبا نظام الأ   حسب   الكحولات   تسمية                                                                    

 ( الهيدروكسيلأحادية )   يــةالليفات   الكحولات  -1

     ـما يلـــي : لكل م    (      يائية يم ك غة ال أو الصي الاسم    ( تب  اك   س :   

HO3 HC               OH2CH3HC          OH2HC2HC3HC        3HCH C2HC3HC 

                                                                                                   OH      

…………….          ………………            ………………        …………. 

                      3HC                                                                             HO  ─2 HC─  2HC 

               OH─  C─  2HC ─ 3HC                                             3HCH ─ C─  2HCH ─ C─  3CH 

                           5   H2C                                                                                                                                3CH 

……………..……….…………………………                                                                ………………………..………………………                                                                                                 

        بروبانول   –1  –ميثيل –2                                                                                     انولتبيو  ─ 2 ─ميثيل  ─ 3         

         …..……….……………………………………                                                                 …………..……………………………………              
       ………………………………………..……….                                                                  …………..…………………………………… 

       مقابل:لمطلوب الالمركبات التالية حسب ا: اكتب اسم   ( الهيدروكسيل : ية ثثلا –ثنائية )   الليفاتيــة  الكحولات  -2  

                                                           

                                    2HC─   2HC                                             2HC─  HC─  2HC       

  OH     OH    OH                                              OH       OH                  

                       ……………………………                         .       ……………………..        :  اكأيوب       

                       ……………………………                              …………………… ..           : شائع         

 

       ب اسم المركبات التالية حسب المطلوب المقابل:: اكتاتيةحولات الروم الك  -3

 

                                        OH 2CH 5H6C                ،           HO2HC 2CH 5H6C                                    

          

 …………………                                      …………………            :    أيوباك              

   xxxxxxxxxxx                                         …………………              :    شائع              

 



 تاريخ:      /      /  ال

33 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                                 لشائع م ا نظا ال ب  س بح   ت سمية الكحولا ت                                                         

   :   ـي مـما يلـ ـ  لكل    (     كيميائية ال غة  أو الصي م   الاس  ( ب  ت اك   س : 

OH3CH               HO2CH3CH           OH2HC2HC3HC              3HC OHHC2HC3HC 

………………….…..                …………………..      …………………….       ………… 

 

  HO - 2 HC – CH – 3CH                           ثالثيالحول البيوتيل ك        كحول اليزوبروبيل                

                       3CH                                 .………………                 .        ……………… 

 : وسي  بي الق   (   √ ضع علامة ) بو   حيحة ابة الص ج ال   تر س : اخ 

 : ت لوح الك من ليعتبرالتالية بات كلمرا أحد -1

 )    (OH ─  3CH                                               )    ( HO ─ 

 (    )─ OH 2H─ C                                           )    ( OH ─ 2─ CH2 ─ CH 

  : الكحولتمن  يلينالإيث ولكيعتبر جلي  -2

 سيل روكد هيالائية ثن  ةي تلأليفاا (  )                                    انوية           ة الثفاتيليلأا(  )   

 ل كسيدروية الهي لاث ث ليفاتيةلأا (    )                                              ثيةلثال تية افايلألا(    ) 

 من الكحولت : بروبانول  ─ 1 ─ل ميثي  ─2 عتبري -3

 كسيل رويد ه لاثنائية  (  )                                              نوية           الثا (  )   

 لسيوكدريية الهلاثث (    )                                                        وليةالأ (    ) 

 : تولن الكحنول متابيو   ─2 ─ميثيل  ─3يعتبر  -4

 روكسيل هيد الة ئيثنا (  )                                              ثانوية           ال (  )   

 لوكسيرد ة الهييثلاث (    )                                                        وليةالأ (    ) 

 : يلي  ل ممالك  : عللس

                  ( ابة الصيغة الكيميائية) مع كت  ويةالثان  لي لكاليدات الأكلورو بروبان من ه ─2تبر يع -1
………………………………………………………………………………………………………………………………….  

  ( لصيغة الكيميائيةكتابة ا) مع   ةحولت الثالثي لكبروباول من ا ─ 2  ─ ميثيل  ─ 2تبر يع -2



 تاريخ:      /      /  ال

34 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                           ير الكحـولات ـــ ـتحضـ ـ  طــرق                                                           

 هاليدات الألكيل   تميؤ  (   2  )                                                                          ت كينا ل الأ   هة ا إم   (   1 )             

     (   وفك نيكوارمقاعدة )  اتإماهة الألكين :أولا 

                                                    :لالات التاليةماذا يحدث في ا: وضح بالمعادلات الكيميائية الرمزية س  

 حفزة م ريتيك كمادةب حمض الك جودوفي  C o 003حرارة  ودرجةضغط مرتفع تحت   يـنيثإلى الإ لماءا إضافة -1

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 ة زفمحادة الكبريتيك كم مضوجود ح يف   C o300ة رجة حرارودفع مرتغط ض ت تح ينببرو الى لإ إضافة الماء -2

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 [ aOHN  :  ية مثل] في وجود مادة قلو : لكيلالأاليدات هؤ تمي   : انياث 

                                                    :ماذا يحدث في الالات التاليةيائية الرمزية : وضح بالمعادلات الكيمس 

  ينسختالصوديوم واللهيدروكسيد  ائيل موحلع م( ميل ث يلوريد المان ) كورو ميثكل  اعلفت  -1
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 سخين  الصوديوم والت يد محلول مائي لهيدروكس  مع يزوبروبيل (ا وريد لبروبان ) ك كلورو ─ 2اعل  فت  -2
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 كحــولات لل الفيزيائية  اص  و ال 

 : لكل مما يلي: علل  س

  وليةمال كتلةال ها فيمعربة ات المتقبوناركغليان الهيدروة درج  منى ولت أعلكحال لياندرجة غ -1
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 لبانورو لب ان اي لمن درجة غ  أعلى ولان لبيوت يان الرجة غد -2
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  جزئال كسيل فى وردالهي ت امجموعادة عدد مع زي تزداد درجة الغليان  -3
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

         ة فى الماءول بسه ون ذرات كرب ربعمن أأقل وى على والتى تحت فضةنخ ولية المالمالكتل  ت ذاتحوللكذوب ات  -4

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

   ةليمولكتلة الدة اايبون فى الماء بزرات كث ذرمن ثلا  على أكثر تويالكحولت التى تحتقل ذوبانية  -5
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  ءالهيدروكسيل في الجزي وعات مجـدد معـ ةزياد مع  ماء لفي ا  كحولت انية الداد ذوبتز -6

…………………………………………………………………………………………………………………………… 
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35 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                                       لاتو  ـلكح ـل ة ئي ميا الخواص الكي                                                             

 مما يلي: لكل    علل :    س 

 ة جداالقواعد الضعيفاص خو ا ودماض الضعيفة ج الأحواص ت لها خكحوللا  
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

    :  ت التاليةالالا   ذا يحدث فيما  ةية الرمزيالكيميائ  تبالمعادلا: وضح  س  

  هيدروجينثانول مع كلوريد الالإي  تفاعل  -1
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 جينويدربروميد اله نول معبروبا ─1تفاعل   -2
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 )  C ) o140عند المركز  يكريت ب يثانول مع حمض الكالإتفاعل   -3
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  :  )C ) o 180ند عز كالمر ريتيكب لكمض االإيثانول مع ح  لتفاع  -4
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  سيومل مع فلز البوتاالميثانو  تفاعل  -5
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

   مو ودي صلا زفل يثانول معلإتفاعل ا  -6
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

               :مادة محفزة في وجود حمض الكبرينيك المركز ك  ولنيثامض الإيثانويك مع الأح تفاعل -7
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

    :          كمادة محفزة الكبرينيك المركز وجود حمض في كثانوي لميحمض اع ل الأيثانول متفاع  -8

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 :  ا يلي لمعلل  

  لستركحول لتكوين االالحمض العضوي مع  عللمركز عند تفااتيك بريض الكحم فضاي  أن يجب
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 س : أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب :

 ( لميثانو فينيل  –الميثانول  –) الفينول 

 السبب  …………………ي ل ينتمي للمجموعة هو العضوي الذ بالمرك
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36 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

   H-R                                                                    تلا و ح الك   دة أكسـ ـ                                                                                  

 : سي  و ي الق ب   (   √ مة ) ضع علا حيحة بو ابة الص ج ال تر  اخ س :  

 :  العاديةة المؤكسدامل عو لبواسطة ا دل يتأكسة الي الت  تأحد الكحول -1

 نولبيوتا ─1  يلث مي ─2(     )                                                     ميثانول لا (  )  

 ولروبانب ─2 ميثيل ─2(   )                                                  انولبروب  ─2)    ( 

 ( الكيميائية    بة الصيغة مع كتا   ) لل  ع س :  

 ة لعادي االمؤكسدة ة العوامل بواسط ولبانروب  -2ميثيل  -2  دل يتأكس  
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

   : يحدث في الالات التاليةماذا  ةية الرمزيائ ت الكيميادلا: وضح بالمعس 

  فلمخفا كريتيب ض الكبحماسيوم المحمضة ت البو  بواسطة برمنجنات جينسلأكطة ااسبو  انولث سدة الإيأك -1
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 C o00 3رته راجة ح در مسخنس نحاعلى ل ميثانوار الخ رار بام-2
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 C o 300ه رت ادرجة حر خنساس منح على  انولث ي ر الإامرار بخا -3
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  المخففتيك ريالكب  مضبحضة محلميوم اسبوتاالجنات نبرم بواسطة)  بواسطة الأكسجينبروبانول  ─2دة أكس -4

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  يتيكبحمض الكر ضةمحمالم وتاسيوالب  تاجن برمن  ) بواسطة نسطة الأكسجي ابو ول بيوتان ─2أكسدة  -5
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 C o00 3ارة حر ةج ردل ناس مسخ نح  بروبانول على ─2اربخار إمر -6

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 س : أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب :

 ( بروبانول -2 ، بروبانول  -1يثيل م -2 ، إيثانول ) 

 السبب  …………………ي ل ينتمي للمجموعة هو العضوي الذ بالمرك



 تاريخ:      /      /  ال

37 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

       H-R                                                        و الكيتونات  يدات ه لد ال                                                                                  

 :  لح العلميلمصطا باكت: س
                                                                                                  ل ( الق  على ة بذرة هيدروجين واحدة)متصل طرفيةربونيل لك عة او مجمكربون كون فيها ذرة ضوية تات عبركم -1

                                                                                                                     (………………..  ) 

 (  كربون تصلة بذرتيم ) رفيةطغير يل  ربونلكا جموعةمون رة كربها ذ ون فيك ت عضوية تاركبم  -2

                                                                                                                     (………………..  ) 

 في الجدول التالي :   ص ناق ل س : اكمل ا 

 ( العضويلشق نوع ا )حسب        نات و لكيت ف ا ني تص  ( عضويق الشع السب نوح)      دات تصنيف ألألـدهي 

……………. ……………. ……………. ……………. 

 :  العامة الصيغة

……………. 

……………. 

 :  عامةلاغة الصي

.…………… 

 :  يغة العامةلصا

……………. 

……………. 

 :  العامةصيغة لا

……………. 

 : لميا ع ا يناسبها  العبارات التالية ب   كمل أ س :  

 ىليفات هيد االلد يكونزين ن لب ا شرة بحلقةيد مبالدهعة المجمو  …………ا عندم -1

 روماتي ون اللدهيد ايك زينن لب شرة بحلقة اهيد مبالدمجموعة ال …………ا عندم -2

 تىفان الي ن الكيتو ن يكو البنزي ة لقاشرة بح مجموعة الكربونيل مب  …………ا عندم -3

 تىفان الي ن الكيتو و ن يكالبنزي ة لقاشرة بح مجموعة الكربونيل مب  …………ا عندم -4

 :  يليا  ل عبارة مملك  لح العلميالمصط والاسم أاكتب  : س

  ( .….…………)....     ليألك بشق وجين أوهيدررة ة بذلص─ مت CHO يدتحتوي على مجموعة اللدهوية ات عضمركب -

 ( …….…….).... ينيلفشق ب  ةباشرم متصلة –CHOمجموعة اللدهيد تحتوي على ةي ت عضو امركب  -2

                  ( .…..….…….… )               متصلة بشقي ألكيليل ربونوعة كجمم ىى علو حتعضوية تمركبات  -3

 كيلق ألشو  بشق فينيل أويل ن في  بشقي ةرشباملة ة كربونيل متصعلى مجموع تحتوية كبات عضوي مر -4

                                                                                                                ( .……..……..…. ) 
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38 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

          H-R                                                                    يتونات والك   داتلدهي الا تصنيف                                                          

 (   تفسيــرمع ال  ):   بحسب نوع الشق العضوية  ليتاات الصنف المركب:    س

       OCH – 5H6C    
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
     CHO – 2HC – 5H6C   

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 3─ CH CO ─ 5H6C    

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

                                    
5H6C─  CO ─ 5H6C     

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

        
3HC─  CO─  2HC─  5H6C     

……………………………………………………………………………………………………………………………                  

 جموعة مع ذكر السبب :س : أي مما يلي لا ينتمي للم   

* )    HOC –H   ،  HOC5H6C  ،HOC –5H2C ، CHO – 2HC – 5H6C  ) 

 ……………………………………ي ل ينتمي للمجموعة هو العضوي الذ بالمرك

 .…………………………………………………………………………………:  السبب

 *  3HC O ─C─  3HC   ، 5H2CO ─ C─  3HC   ، 5H6CO ─ C─  3HC (  

 ……………………………………ي ل ينتمي للمجموعة هو ذالعضوي ال بالمرك

 .…………………………………………………………………………………:  السبب

 فينيل إيثانال ألدهيد أليفاتي  تي بينمايد أروما(  ألدهيد نزالدهلبعتبر فينيل ميثانال ) اي  -1علل س  

 

  أليفاتي كيتونيل بروبانون فين -1تون أروماتي بينما تون (  كيميثيل كيفينيل  ن )يثانوأ يعتبر فينيل -2    
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                            ك ا يوب نظام الأ   ب حس   لدهيدات تسمية ال                                                              

     ـــي : يل ما  ل م ـلك    (     غة الكيميائية صي أو ال لاسم   ا  ( ب  ت اك   س : 

 H-R                                                                                ك ا نظام الأيوب   ب س ح   لدهيدات تسمية ال                                                          

     ـــي : ما يل لكل م ـ   (     غة الكيميائية أو الصي لاسم   ا  ( ب  ت اك   س : 

 ئية الكيميا ةالصيغ المركب مسا

 H – CHO                     

                    HOC –5H2C 

             الـــبيوتانــ

  ل اـروبانــب ميثيل -2

     HOC –H C – 3CH  

                         5H2C 

           ال ـــــيثانم يـــلفين

  ل اـبروبانـــل يـفين ─ 2

     ل اـــوبانبر ينيــل ف ─ 3

   ئع م الشا نظا ال   سب بح   لدهيدات تسمية الأ 

    :   لـــي ي كل مـما  ل    (     ميائية ي غة الك الصي   أو الاسم    ( تب  اك   س :      

 ة الصيغة الكيميائي المركب مسا

  د لدهيافورم

 OCH3CH 

 OCH5H6C 

 

                                                

 



 تاريخ:      /      /  ال
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                ك ا ب نظام الأيو   سب بح   كيتونات ال   ة تسمي                                              

    ا يلـــي : لكل مـم    (     يميائية غة الك أو الصي الاسم    ( تب  اك   : س  

 ة يائيلصيغة الكيما المركب مسا

………………………..                     3HC O ─C─  3HC 

               ………………………..                            5H2CO ─ C─  3HC 

………………………..                               O  3CH 

          3HC─  2HC─  CH ─ C ─ 3HC 

 ..………………………    وننــهكسا  -2 – ميثيل – 4

 

……………………….. 

  3HC –HC – OC –HC – 3CH  

                     3CH            5H2C 

………………………..         3     CH   ̶ CO   ̶5H6C 

 ………………………..                     ن فينيل ميثانو  ثنائي

……………………….. 3CH-CO-2CH-5H6C 

                                                                                              ئع م الشا النظا   سب بح   كيتونات ال سمية  ت                                                                       

    ـي : لكل مـما يلـ ـ   (     ة يائي غة الكيم أو الصي الاسم    ( تب  اك   :   س      

 ة يائيالصيغة الكيم المركب مسا

…………………….        3HC O ─C─  3HC 

…………………….          5H2CO ─ C─  3HC 

 ……………………. كيتون   فينيل ميثيل

 ……………………. فينيل كيتون ي ثنائ
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

               H-R                                                                     ناتدات و الكيتو ي ضي اللـده ت                                                         

  [  ولاتلكحــسدة اجع أكرا]  :  تاليةالالات  ماذا يحدث في ال  ةالرمزيت الكيميائية  بالمعادلا  : وضحس 

  C )o( 300 خناس سانح لى ل عون االأيث  ربخا ارامر -1
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 (  ) الأكسجين طةاسو بروبانول ب  ─2ة دأكس -2

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 C o0 30ارة حر ةج لدر نمسخ  اسنح  بروبانول على ─2ربخار إمرا -3
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

         الكيتونات دات و ة للألدهي يائي لفيز ص ا ا و ال   

 : يلي  مما    ل لكل عل س: 

  . الضعيفة بخواص القواعدت لكيتوناوا داتهي دللايز متت (  1
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  يةبقطات تون والكيت اللدهيدا يل فيبون رالكة مجموع( 2
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 : ت كيميائيا  الكيتونا أنشط من داتللدهي ا( 3
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  ناتو لهيدروكربيان اات غلدرج من على أت ناوالكيتوت يدارجات غليان اللدهد( 4
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

   ليةـي الكتل المو فالمقاربة لها  كحولتلن ااي لدرجات غ ـنـل مقـأت ات والكيتونااللدهيد درجات غليان( 5
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 ءمالا فيبون ( ات كررذ 4ة ) الأقل من فضنخ ة المي لذات الكتل المو يتونات الكو  تالألدهيدا تذوب( 6
…………………………………………………………………………………………………………………………… 
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42 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

   H-R                                                                                       ات يتون والك ت  يدا للألده يميائية  الك اص  و الخ                                            

 (    ناتيتو ك ل ا لألدهيدات و اختزال ا   )  ةت الضاف تفاعلا   -1

   :  ماذا يحدث في الالات التالية  ةت الكيميائية الرمزي: وضح بالمعادلاس  

                عد ن عامل مسالساخ يكل الن ا دو وج يف ندروجي ي الهسطة د ( بوال ) الأسيتالدهي ان يثاال الاختز -1
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 خن عامل مساعدسال الكنيد الو ( بواسطة الهيدروجين في وجبروبانون ) الأسيتون لا اختزال  -2
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 (  فقط دأكست تتيداالألده)  :  دةكس الأ   اعلات تف   -2

 ذه السهولة هب يتونات لكا تتأكسد لا بينم ة دسلمؤكمل اواالععظم مولة بسهات ب يدد اللدهستتأك:  لعل* 
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

                                                           : د الألدهيد بواسطةسيتأك *
 [   5OH 2+ 2 Cu  +-  ] ندكتب لنج أوحلول فهم     2        [   3OH  + Ag2   +- ]  تولن ل محلو    1 
 
 عن إضافة محلول تولنى علوي ي تحتلتر االاختباة الداخلي لأنبوب على الجدارآة لامعة مرن تتكو   لل :  ع

                             يمائي حمام فن يخمع التس دهيد عليهاورمالمن الف اتطرق
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

                             يمائي حمام ف مع محلول تولن ثانال (يلم) ا هيدرمالدوتسخين الف :مع ذكر السببماذا يحدث * 
 الحدث :

 السبب :

             
ن را  :ل عل لول على مح يوتحنبوبة اختبار تيد لأهيتالدلأسا رات منإضافة قط دسب أحمر طوبي عنيتكو 

                            يمائي حمام فن يخالتسمع فهلنج 
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

                             يمائي حمام ف فهلنجول محلع م ( ثانالي) الم هيدرمالدسخين الفوت :يحدث مع ذكر السببماذا * 
 الحدث :

 السبب :
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43 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                    لأحــاض الكربوكسيليــة ا                                                                          

 ية بما يناسبها علمياتالالعبارات ال  أكمل     س

 …………… هي لية كربوكسلاحمـاض للأ الوظيفية ةعو جملما  ( 1)  

 .….…………… جموعةوم.….……….………ن مجموعة كوّن متتسيل كربوكال عةمجمو (  2)  

 :  يلمما بلكل عبارة    لح العلميالمصطلاسم أو  ا  اكتب    س

 (  .……………)                      أكثرأو  كربوكسيل جموعةود مج ـز بوتتمي  يةكبات عضو مر(  1) 

 ..……………)  )    ة كربونيةسلسلة ب لكسيل متصعة كربوعلى مجمو توي تح  ويةضع كباتمر ( 2 )

 ( ….………… )بشق فينيل باشرةممتصلة  لة كربوكسيمجموع ي علىعضوية تحتو مركبات  ( 3) 

 العبارات التالية بما يناسبها علميا  أكمل     س

 تىليفاا حمضون اليك زيننلب ا شرة بحلقةمبا كربوكسيلوعة المجم …………ا عندم -1

 روماتيا حمضالون يكزين نلب شرة بحلقة ابام يلكربوكسلامجموعة  …………ا معند -2 

 (   مع التفسيــر)  :    (أروماتي    –أليفاتي  )    ويلشق العضع ابحسب نوالتالية    الأحاضصنف  :    س

 مضسم الا التفسير نوع المض مض الكربوكسيليصيغة ال

COOH – 5H6C …………….. ……………………………………
……… 

……………………….. 

OHCO – 2HC – 5H6C …………….. ………………………………… ………………………. 

 :   وسي  الق بي   (   √ ضع علامة ) حيحة بو لص ابة ا ج ال تر  س : اخ 

 : هى تية المشبعةيل الأليفاكسبوالكر حاديةض أللأحماامة علا الجزيئيةالصيغة   ( 1)  

       )   (   O 2nHnC         )    (   2O nH n2C               (   )      2O 2nHnC     )    (   O nHnC 

 : يمات سيلي أروربوكبر حمض كعتة يالتالي لمركبات ا حدأ ( 2)  

                                       تانويكل بيث إي -3( حمض   ) ويكفينيل إيثان ضحم ( )  كويثانمي ض  فينيل حم (  )ك انوي ث الميحمض  ( ) 

     O                                                 

 يعتيـر :             ─C ─ OH 2CH ─     ته  صيغ لذيا المركب  ( 3) 

 أليفاتي ( كيتون     )                              اتيكسيلي أرومربوك ضحم(     )

 تيروماأ ( كحول)                            تي         سيلي أليفاحمض كربوك (  )  
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                                  H-R                                                                    ك وبا ظام الأي ن   سب بح   كربوكسيلية حماض ال ل تسمية ا                                                           

    :   لكل مـما يلـــي   ك وبا م الأي ظا ن   سب بح    (     غة الكيميائية أو الصي سم   لا ا  ( ب  ت اك   س : 

1             HOOC – H                                                          .……………………… 

2      OHOC –5  H2C                                     .…………………………  

3      OOHC –2 HC –2 HC – 3HC                  .………………………… 

4       OH OC – HC –  3HC                            ..………………………… 

                              3   CH 

 

 5        HOOC – HC – 3CH                               ..………………………… 

                         5             H2C 

 

6        HOOC─   2 HC                                      ..………………………… 

         3CH – 2CH –H C – 2HC – 3HC 

                  ..……………………………       ويكنهكسا ميثيل – 4 –إيثيل  – 2حمض     7

 

8         HOOC – 5H6C                                ..…………………………  

9      OHOC – 2HC – 5H6C                         .………………………… 

   ئع م الشا ظا لن ا   سب بح   ض الكربوكسيلية لحما ا   تسمية 

    لكل مـما يلـــي :    (     غة الكيميائية ي الص   و أ    م الاس  ( تب  اك   س :      

 ة يميائيالك الصيغة لمركبا مسا

………………………………….. HCOOH 

 …………………………………..                             يتيك   حمض الأس

………………………………….. HOCO5H6C 
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 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                                                                     يليةكس لكربو اض ا الأح   طــرق تحضير                                                       

   [  تولاكحـ ـسدة الكجع أرا]    :  الات التاليةفي ال  ذا يحدثما  ةمزيرلية ايائت الكيم: وضح بالمعادلاس  

 سجينالأك طةسكسدة تامة بوال أيثانوالإ ةسدكأ -1
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  ل بواسطة الأكسجينالإيثاناة أكسد -2

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  سجينلأكبواسطة ا دهيدلاالبنز دةأكس -3
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

         س: علل لكل مما يلي ::    يةوكسيل الكرب   اض يائية للأح يز لف ا واص  لخ ا    

 :  ةالمواد العضوية حمضي كثر أربوكسيلية الك حماضتعتبر الأ -1

………………………………………………………………………………………
…………………………………… 

  اءلماي ب تماما  فتذو ( ربون ك اترذ 4:  1على ) وية التي تحتليفاتي الأ يليةربوكسكال اضحمالأ -2
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  لجزيئيةزدادت الكتلة اكلما لماء كسيلية في اربو الك ضالأحما ل ذوبانيةتق -3
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

لجزيئية ا كتللت ذات الحولكايان لغرجات د من بكثير أعلىيلية لكربوكسض الأحماا ات غلياندرج  -4

 ها  لبة قارلما
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 : وسي  بي الق   (   √ ضع علامة ) حيحة بو ابة الص ج ال تر  س : اخ 

 :و هـ، غليان ة تالية درج لمركبات الاى علأ -1  

)    (  CHO3CH                                                   (   )OOH C 3CH 

 (    )OH 5H2C                                                                         (     )3O CH 3CH 

 :  ، هو  تالية ال أحـد المركبات يف كنميما رب كأية ، تكون لحمضا الخواص -2

 )    ( CHO3CH                                                  (     )H OCO 3CH 

 (   ) OH 5H2C                                                                        (     )3O CH 3CH 



 تاريخ:      /      /  ال

46 
 رسي( اب المدلا تغني عن الكت ق  وراه الا)هذ 

 

                                              H-R                                                                    كسيلية  و كرب ال   ة للأحاضالكيميائي   ص الخوا                                             

  ليةالات التالماذا يحدث في ا ة زيت الكيميائية الرم: وضح بالمعادلا س  

  ومديو صلا يك معتفاعل حمض الميثانو -1
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

  يومدويدالصسكهيدرو ويك معيثانلإاض ل حمفاعت  -2
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

  ديومبونات الصو كر لميثانويك مع( ا ) الفورميك مضح فاعلت  -3
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 س : أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب :      

* )    HOOC –H   ،  HOOC 5H6C  ،HOOC –5H2C ، HOOC – 2HC – 5H6C  ) 

 ……………………………………ي ل ينتمي للمجموعة هو العضوي الذ بالمرك

 .…………………………………………………………………………………:  السبب

  حمض أليفاتي فينيل إيثانويك -2ا حمض أروماتي بينمحمض يل ميثانويك حمض فينـر يعتب -س
…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 ق (  و ف ت توفيق والبال منيات  ب التأطي نهج مع  الم   انتهـــى )  


